

ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΠΡΟΕΔΡΩΝ

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

19/11/2014

Η συνέντευξη Τύπου των Δικηγόρων για το νομοσχέδιο του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας

Παρουσία της ηγεσίας όλων των Δικαστικών Ενώσεων της χώρας, των Συμβολαιογράφων και των δικαστικών επιμελητών καθώς και εκπροσώπων των κορυφαίων συνδικαλιστικών οργανώσεων, όπως της ΓΣΕΕ, της ΑΔΕΔΥ και της ΓΣΕΒΕΕ, πραγματοποιήθηκε το μεσημέρι στα γραφεία του Δικηγορικού Συλλόγου της Αθήνας, η συνέντευξη τύπου του Προέδρου της Ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος **Βασίλη Αλεξανδρή**. Αντικείμενο της συνέντευξης ήταν η ενημέρωση για τους λόγους της αντίθεσης που εκφράζει το Δικηγορικό Σώμα καθώς και το σύνολο του νομικού κόσμου της χώρας στο νομοσχέδιο του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας.

Στη συνέντευξη παρέστησαν, η πρόεδρος της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων **Βασιλική Θάνου-Χριστοφίλου**, ο Πρόεδρος της Ένωσης Δικαστικών Λειτουργών Συμβουλίου της Επικρατείας **Ευθ. Αντωνόπουλος**, η Πρόεδρος της Ένωσης Διοικητικών Δικαστών **Ειρήνη Γιανναδάκη**, ο πρόεδρος της Ένωσης Εισαγγελέων Ελλάδος **Κων. Τζαβέλλας**, η Πρόεδρος της Ένωσης Δικαστικών λειτουργών Ελεγκτικού Συνεδρίου **Ανδρονίκη Θεοδοκάτου**, ο Πρόεδρος της Ένωσης μελών του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους **Κων. Βαρδακαστάνης**, ο Γενικός γραμματέας της Ένωσης **Αντ. Αντωνίου** και ο αναπληρωτής Γενικός Γραμματέας **Χρ. Κοραντζάνης**.

Το «παρών» έδωσαν επίσης ο Πρόεδρος της Συντονιστικής Επιτροπής των Συμβολαιογραφικών Συλλόγων της χώρας **Κων. Βλαχάκης**, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Δικαστικών Επιμελητών **Ευθ. Πρεκετές** και ο Γενικός Γραμματέας **Ν. Αντωνίου** και ο πρόεδρος του Συλλόγου Δικαστικών Επιμελητών **Γ. Μήτσης**. Παρέστη επίσης το μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΑΔΕΔΥ, **Γρηγόρης Καλομοίρης** ενώ την ΓΣΕΕ εκπροσώπησε ο προϊστάμενος της Νομικής Υπηρεσίας **Θ. Δεληγιαννάκης** και τον πρόεδρο της ΓΣΕΒΕΕ, ο νομικός σύμβουλος **Νικ. Δήμας**.

Στην εισαγωγική του τοποθέτηση, ο κ. **Αλεξανδρής** επεσήμανε ότι το υπό ψήφιση νομοσχέδιο "αφορά κάθε πολίτη, συνεπάγεται επιπτώσεις στην άσκηση θεμελιωδών δικαιωμάτων του και επιδρά καθοριστικά στην πραγμάτωση του δικαίου σε κάθε ατομική περίπτωση».

Όπως υπογράμμισε, «η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Δικαιοσύνης αγνόησε πλήρως, εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων, τις εμπειριστατωμένες θέσεις του συνόλου της νομικής κοινότητας. Και διατήρησε τις προτεινόμενες μεταλλαγές της δομής και φιλοσοφίας δύο βασικών τομέων, δηλαδή της τακτικής διαδικασίας ενώπιον των πρωτοβαθμίων δικαστηρίων και της αναγκαστικής εκτέλεσης».

«Θεμελιώδης αντίλογος», συνέχισε ο κ. **Αλεξανδρής**, «είναι το απρόσφορο της επίτευξης του φερόμενου σκοπού της επιτάχυνσης της πολιτικής δίκης μέσω των προτεινόμενων ρυθμίσεων καθώς και το εξ αυτών προκαλούμενο έλλειμμα δικαιοσύνης».

Ειδικότερα, όσον αφορά τις αλλαγές στην τακτική διαδικασία τόνισε πως «ουσιαστικά αναιρούνται οι θεμελιώδεις αρχές της αμεσότητας και της προφορικότητας που διέπουν μέχρι σήμερα την πολιτική δίκη». Καταληκτικά επεσήμανε ότι «οι προτεινόμενες διατάξεις θα προκαλέσουν σειρά σοβαρών προβλημάτων για όλους (πολίτες-διαδίκους, δικηγόρους, δικαστικούς λειτουργούς). Και είναι βέβαιο ότι θα επιφέρουν ακριβώς το αντίθετο αποτέλεσμα από αυτό που επικαλούνται οι συντάκτες του ότι επιδιώκουν».

Στη συνέχεια, αναφερόμενος στις προτεινόμενες αλλαγές της ισχύουσας διαδικασίας αναγκαστικής εκτέλεσης, ο κ. **Αλεξανδρής** υπογράμμισε ότι «η ταχεία απονομή της δικαιοσύνης δεν μπορεί να επιτευχθεί έναντι οιαδήποτε τιμήματος, πολύ δε περισσότερο σε βάρος της ορθότητας και δικαιοσύνης της, της τήρησης θεμελιωδών δικαιωμάτων του οφειλέτη, σ' αυτή τη περίοδο της δυσμενούς οικονομικής κρίσης που βιώνουμε(..) Και ακόμη κάτι επιπλέον σημαντικό: **Δεν μπορεί όλα αυτά να επιβάλλονται προς όφελος μιας μόνο μερίδας δανειστών, όπως εν προκειμένω των Τραπεζών". Και μάλιστα σε βάρος κάθε άλλου δανειστή, "συμπεριλαμβανομένου του Δημοσίου και των φορέων κοινωνικής ασφάλισης».**

«Η διαπίστωση αυτή, απαντά», σημείωσε ο Πρόεδρος της Ολομέλειας, «και στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους όπου αναφέρεται επί λέξει: **‘Από τις προτεινόμενες διατάξεις ενδέχεται να προκληθεί απώλεια εσόδων του Δημοσίου και των φορέων κοινωνικής ασφάλισης λόγω της αποδυνάμωσης των ισχυόντων σήμερα προνομίων τους στις διαδικασίες αναγκαστικής εκτέλεσης’**. Τούτο ομολογούν δημόσια και οι αρμόδιοι Υπουργοί Οικονομικών και Δικαιοσύνης, όταν σημειώνουν: **‘Η εν λόγω απώλεια εσόδων θα αναπληρώνεται από άλλες πηγές εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού και των ανωτέρω φορέων κατά περίπτωση’!** Δίνουν δηλαδή προνόμια στις Τράπεζες και στη συνέχεια αναζητείται η κάλυψη αυτής της συνειδητής δημοσιονομικής απώλειας πάλι

μέσω προδήλως νέων φορολογικών ρυθμίσεων σε βάρος του πολίτη αυτής της χώρας».

Κλείνοντας την ομιλία του, ο κ. **Αλεξανδρής** στάθηκε επίσης σε δύο πολύ σοβαρά νομικά ζητήματα. Στην διατήρηση των υψηλών παραβόλων και της καταβολής του δικαστικού ενσήμου κατά την συζήτηση της αγωγής ακόμη κι αν το αίτημα είναι αναγνωριστικό, με αποτέλεσμα να επαναλαμβάνονται τα προβλήματα που ήδη ανακύπτουν στην πράξη και να εμποδίζεται η πρόσβαση των πολιτών στη δικαιοσύνη. Όσον αφορά την προτεινόμενη επαναφορά της επιβολής της προσωρινής κράτησης και κατά εμπόρων για εμπορικές απαιτήσεις, παρατήρησε ότι, "παρά την πρόβλεψη εξαίρεσης, σε περίπτωση που-πάντως- αποδεικνύεται η αδυναμία εκπλήρωσης της χρηματικής οφειλής, η προτεινόμενη διάταξη, ως κανόνας, είναι αμφίβολης συμβατότητας με την ΕΣΔΑ».

«Συμμεριζόμαστε τις αντιρρήσεις και τους προβληματισμούς της Ολομέλειας των δικηγορικών Συλλόγων της χώρας. Και είμαστε αλληλέγγυοι στον αγώνα τους», τόνισε από τη πλευρά της η Πρόεδρος της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων **Βασιλική Θάνου-Χριστοφίλου**. Και συμπλήρωσε: «Ο κ. **Αλεξανδρής** έχει απευθύνει δημόσια και κατ' επανάληψη την πρόταση να ζητήσουμε από κοινού οι Δικαστικές ενώσεις και οι Δικηγορικοί Σύλλογοι την θεσμοθέτηση ενός ενιαίου οργάνου από εκλεγμένα μέλη, το οποίο θα επεξεργάζεται και θα κάνει προτάσεις για τα νομοθετήματα που αφορούν την Δικαιοσύνη. Και ενώ βλέπουμε πολύ θετικά την πρόταση αυτή, εξέφρασα εξ αρχής την επιφύλαξη ότι και αν ακόμη η κυβέρνηση αποδεχθεί και θεσμοθετήσει το όργανο αυτό, είμαι σχεδόν βεβαία ότι οι προτάσεις του δεν θα λαμβάνονται υπόψη».

Η ίδια πρόσθεσε πως η Ένωση Δικαστών και Εισαγγελέων εξέφρασε τους ίδιους έντονους προβληματισμούς όπως και οι Ολομέλειες των μεγάλων Δικαστηρίων, για την κατάργηση της εξέτασης μαρτύρων ενώπιον του δικάζοντος δικαστή, τους οποίους απέστειλε στο υπουργείο Δικαιοσύνης. «Εν τούτοις, οι προτάσεις όλων αγνοήθηκαν», υπογράμμισε.

Τέλος η κ. **Θάνου** κάλεσε τη κυβέρνηση να σεβασθεί τον θεσμό της Δικαιοσύνης και κατήγγειλε «για άλλη μια φορά την από μέρους της κυβέρνησης παραβίαση της συνταγματικής υποχρέωσης να εφαρμόζει τις δικαστικές αποφάσεις και να καταλύει έτσι το κράτος δικαίου».

«Σεβασμό στις δικαστικές αποφάσεις ζήτησε και η πρόεδρος της Ένωσης Διοικητικών Δικαστών **Ειρήνη Γιανναδάκη**, η οποία τόνισε ότι «η νομοθετική εξουσία μονίμως κωφεύει σε αιτήματα δικαστικών ενώσεων και δικηγόρων».

Από τη πλευρά του ο Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης **Νικ. Βαλεργάκης**, επεσήμανε ότι το Δικηγορικό σώμα είναι ενωμένο, χαρακτήρισε δίκαια και ορθά τα αιτήματά του, τα οποία αφορούν την κοινωνία και πρόσθεσε ότι το

υπουργείο Δικαιοσύνης πρέπει να καταλάβει ότι το νομοσχέδιο με τη σημερινή του μορφή δεν μπορεί να προχωρήσει.

Για στοχευμένες τροποποιήσεις του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, που έχουν σχέση με την εμμάρτυρη απόδειξη και την φυσική παρουσία στο Δικαστήριο, έκανε λόγο ο πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά, **Γεώργιος Σταματογιάννης**.

Στην συνέντευξη τύπου, έλαβαν το λόγο και εξέφρασαν τη διαφωνία τους για επιμέρους διατάξεις του νομοσχεδίου, ο Πρόεδρος της Συντονιστικής Επιτροπής των Συμβολαιογραφικών Συλλόγων **Κ. Βλαχάκης**, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Δικαστικών Επιμελητών **Ε. Πρεκετές** και ο Πρόεδρος του Συλλόγου Δικαστικών Επιμελητών **Γ. Μήτσης**.

Τέλος ο κ. **Γ. Καλομοίρης** από την Εκτελεστική Επιτροπή της ΑΔΕΔΥ, εξέφρασε την στήριξη της Ομοσπονδίας στα δίκαια και τεκμηριωμένα, όπως είπε, αιτήματα του Δικηγορικού Σώματος τα οποία αφορούν τους πολίτες και πρότεινε συμπόρευση με τους δικηγορικούς συλλόγους και τις δικαστικές ενώσεις σε κοινό αγώνα για την υπεράσπιση των κοινωνικών αγαθών, της Παιδείας, της Δικαιοσύνης και των δικαιωμάτων των εργαζομένων.

Υπενθυμίζεται ότι οι Δικηγόροι βρίσκονται σε τριήμερη **πανελλαδική αποχή** από τα καθήκοντα τους, **έως και την Παρασκευή 21/11/2014**, εκφράζοντας με τον τρόπο αυτό την αντίθεσή τους στις επίμαχες ρυθμίσεις του νομοσχεδίου. Την **Παρασκευή στις 12 το μεσημέρι**, συγκαλείται εκτάκτως η Ολομέλεια των Προέδρων των Δικηγορικών Συλλόγων στα γραφεία του ΔΣΑ, προκειμένου να καθορίσει την περαιτέρω στάση του Δικηγορικού Σώματος, ενώ το Σάββατο συνεδριάζει και το Διοικητικό Συμβούλιο του Δικηγορικού Συλλόγου της Αθήνας.